

简政放权 4 年间

多重审批和乱收费治理得如何?

党的十八大以来,各级政府推出一系列简政放权、转变政府职能的措施。4年间,那些备受百姓和企业诟病的多重审批和乱收费现象,如今治理得怎么样了?“新华视点”记者进行了追踪。



百姓痛点

大量“奇葩证明”、数亿元“乱收费”、300多项“资格鉴定”被取消

日前,北京取消调整74项政府部门要求基层开具的各类证明,一些老人领养老金时需要出具的“证明自己还活着”之类的“奇葩证明”被废止。

简政放权推进4年来,全国各地大量“证明”被取消。这些证明涉及婚姻家庭、住房服务、社会保障、收入财产、医疗卫生、户籍身份等10多类,要求开具的单位涉及政府部门以及法院、群众团体、银行、保险、民航、铁路等国有企事业单位。

2015年11月,国务院《关于简化优化公共服务流程方便基层群众办事创业的通知》明确提出,坚决砍掉各类无谓的证明和繁琐的手续。今年8月,公安部、国家发展改革委等12部门联合出台《关于改进和规范公安派出所出具证明工作的意见》。这意味着老百姓不用再为一些奇葩证明跑腿受累。

除了各种证明,曾经每年高达数亿元的公共服务垄断高收费也是百姓多年“痛点”。给薄薄的人事档案安个家一年要花200多元;为户籍卡“安个家”需数千元,每年另交管理费数百元,开个“无犯罪证明”花200元……

目前,档案保管费,集体户口托管费等陆续停止收费。国家发展改革委表示,各地发改委将对现有收费政策进行全面梳理,对政府管理的收费政策,实行目录清单制并对社会公布,让单位清清楚楚收费,让群众明明白白缴费,让收费在阳光下运行。

同时被大量叫停的还有“资格鉴定”。曾经,美甲师要通过考试持证上岗并分为5个级别,在花店当插花员也要通过资格认定……近年来,国务院分6批取消了319项职业资格许可和认定,插花员、美甲师等一大批“职业资格”许可和认定被清理取消。

人社部介绍,部门设置的没有法律法规和国务院决定作为依据的准入类职业资格基本取消,部门和全国性行业协会、学会未经批准自行设置的水平评价类职业资格基本取消。

企业痛点

审批事项减三分之一,市场活力增强

“以前建新厂至少要跑一年的手续,没想到这次三四个月就办完了。”在山东高青县,山东金洋药业有限公司常务副总经理宋学宁指着快要建成的厂区说。

“快得有点措手不及”的“获得感”的背后,是从中央到地方大幅压减行政审批事项、商事制度改革等众多政策的实施。

国务院累计分9批取消和下放行政审批事项618项,占原有审批事项的36%,超额完成减

少行政审批事项三分之一的承诺。多数省份行政审批事项减少50%左右,有的达到70%。例如天津市级审批事项减少到282项,累计减少75.1%。

淄博绿城置业有限公司前期管理部经理张作涛说:“原来人防审批要20天,后来降到10天,现在只要3天。”

商事制度改革,新诞生企业数量显著增加。自2013年商事制度改革以来,工商登记前置

审批精简85%，“先证后照”改为“先照后证”，全面实施“三证合一、一照一码”等系列政策，大大推动了大众创业、万众创新的热情。

国家工商总局相关负责人介绍,全国实有各类市场主体增幅连续3年超过10%,今年上半年平均每天新登记市场主体更是超过4万户,新登记企业1.4万户,比改革前的2013年每天0.69万户,增长1倍多。

推进重点

“审批长征”仍需改进,部分“深水区”和“角落”对权力恋恋不舍

简政放权的成效有目共睹,但同时,在部分改革“深水区”和“角落”,一些部门对权力仍恋恋不舍。

国务院已经取消非行政许可审批事项,山东省审计厅今年7月份公布对127个县推进简政放权政策落实情况的审计结果,有12个市28个县的768项非行政许可审批事项仍在行政审批目录中保留,未及时清理。

记者在多地采访了解到,投资审批“万里长征”虽然大大缩短,但仍需“千里长征”。记者在山东一县行政审批大厅看到,办事指南显示,建设项目立项阶段涉及6个部门,用地审批阶段涉及2个部门,规划报建阶段涉及5个部门,施工许可阶段涉及

6个部门,竣工验收阶段涉及6个部门,共需提交160多类文件,每类文件中又包括多个具体文件。

成都一家高科技新材料生产企业表示,企业的计量工具检测费太高:“一个磅秤的检测费用就800元,一年仅设备检测费用就几十万上百万元。”

同时,有企业家反映,在一些地方,民营企业自建厂房也需要招标,仅招标公示就要约一个月的时间,“用自己的钱建厂房,有自己中意的施工队伍,为什么还一定要招标?”一位企业家问。

此外,备受质疑的“红顶中介”悄然转入地下,收费垄断、利益输送现象依然不少。记者采访时,一些企业和政府人士表示,

本土中介机构和相关审批部门仍存在千丝万缕的联系,同时中介机构总体发育不足、竞争不充分,导致中介费用不能有效降低。

“在做环评时,一直占据当地市场的一家中介公司报价96万元,但外地中介公司只报价16万元,当委托方选择外地公司时,相关主管部门人员便来施加压力。”山东一家单位相关负责人说。

专家认为,转变政府职能、优化市场环境,政府权力之手过长问题仍然存在,这需要进一步强化顶层设计、加快政务信息共享体系建设、全面排查“角落”权力、强化事中事后监管等措施,从而为经济转型升级提供更好环境,不断增加百姓“获得感”。

(据新华网)